

# 党支部在科技创新与科技扶贫中发挥战斗堡垒作用的实践与思考

□ 文 / 亚热带农业生态研究所第一党支部



▲与广西南亚热带农业科学研究所同志交流示范区建设经验

如何发挥党建引领作用，发挥党支部在科技创新与科技扶贫中的战斗堡垒作用，是中科院科研团队党支部十分重视的课题。

中科院亚热带农业生态研究所各党支部多年来始终把党的建设作为科技创新和精准扶贫的重要抓手，将促进喀

斯特区生态恢复科研工作与当地脱贫攻坚社会发展相融合，进行了积极的实践探索，取得一些比较明显的成效。本文围绕“信念引领科研，党建促进创新”这一主题，结合亚热带生态所第一党支部以党建推动科技创新和科技扶贫这两大任务的具体实际，对党建助

力科研创新、党建推动科技扶贫的开展模式和操作经验，作了分析与总结。

## 一、坚持党的领导是发挥党支部战斗堡垒作用的重要前提

第一党支部始终以党中央、国务院的重大决策部署，特别是精准扶贫、精准脱贫的战略目标为引领，指导支部开展科技扶贫工作，引导党员在喀斯特地区的扶贫工作遵循政策需求和精准原则。通过开展党组织活动，包括定期召开支部党员大会、党支部委员会、上党课，在会话软件上创建支部全体党员群和支委讨论组等形式，理解党的大政方针，增强党性，强化党员意识，服从党的坚强领导。通过组织支

部党员学习“中国科学院创新成果展”及南仁东、黄大年等科研工作领域励人奋进的成果与事迹，切实感受到党领导下取得的辉煌成果和涌现出的先进典型，提升党员的自豪感，提高党员的奉献精神。

## 二、党建助推科研是发挥党支部战斗堡垒作用的指导思想

第一党支部在党建工作中，注重用科研思维来开展党员主题教育工作，拓展教育载体，创新活动形式，促进“三重大”成果产出。主题教育活动以政治思想学习为中心，兼顾学术交流，通过搭建学术讨论平台，使主题党日和党组织生活具有科研特色，为提高党员的科研能力和创新思想助力。

2018年，党支部在环江站周边组织开展党建活动，在瞻仰环江县望峰山烈士陵园，进行爱国主义思想教育的基础上，增加了喀斯特峰丛洼地特色生态高值农业产业考察以及喀斯特天坑地貌地质调查等活动，深入黔桂边陲的驯乐乡，对其脱贫致富过程中遇到的困难及迫切需要解决的问题等进行了重点调研，并针对天坑及

其周边生态环境讨论了该区域的可持续开发利用方案。2019年的主题党日活动，所党委书记王克林实地考察了同事们的实验设计，根据试验目标和科学问题，对每个样地提出改进建议；并在站内开办工作研讨会，考察乡村振兴示范点建设和石漠公园产业设施建设，在党员主题教育活动之余，交流科研进展与工作经验。系列特色党建活动，起到了提高党员工作能力的作用。

近年来，党支部主题党日活动形式多样，如邀请业内知名专家在环江站作学术报告、访问兄弟台站以及与合作企事业单位开展交流活动等，将红色思想教育与科技交流相结合，通过与兄弟单位党支部联合组织学术交流会议、参观实验站样地，拓展科研人员的创新思维，促进台站间深入合作，既增强了党员的党性和思想觉悟，又为科研人员搭建了学术交流的平台，从而做到以坚定信念引领科研，以党建活动助推创新，为党支部深化“两学一做”学习教育工作打下了坚实的基础，为科技创新发展持续提供强有力的政治保障。

## 三、科研成果推广是发挥党支部战斗堡垒作用的重要条件

科技扶贫需要科技带动，科技创新成果的推广运用是科技扶贫的重要前提。经过多年的努力，目前，研究所已建立了“一站四点”的科技扶贫科研平台，依托平台大力开展适宜的产业发展模式和石漠化治理模式研究工作，研发新的生态治理技术和农业产业。通过在示范区等点位进行验证与示范，实现“以点带面”的产学研良性循环，使当地农业科技水平得到提升，生态环境治理得到加强。如在古周石山区推广牧草耐涝栽培与生产力维持技术，发展替代型草食畜牧业；在土地资源较好的大才乡，推广特色果药的种苗繁育与优质栽培技术，发展高值经济林果产业和林下经济。

## 四、树立党员模范是发挥党支部战斗堡垒作用的重要抓手

第一党支部长期在广西河池喀斯特地区开展扶贫工作。从1993年开始，王克林研究员就带领科研骨干深入环江县

各个乡镇，扎根贫困地区，结合国家的扶贫移民任务开展专项扶贫和移民安置工作，并先后创立了异地搬迁扶贫的“肯福”试验区，提出了生态产业科技扶贫新模式；曾馥平研究员从1994年开始到环江毛南族自治县参加科技扶贫工作，坚守在扶贫攻坚第一线，常年奔走在边远山区忘我工作，当地老百姓亲切地叫他“真扶贫”。

以曾馥平的事迹为榜样，陈洪松研究员针对喀斯特地区水土流失和漏失现象，探索出了坡地水土流失防治的恢复模式；岳跃民研究员通过3S技术，科学地研判了扶贫工作的成效和重点区域；张浩副研究员将高值的优良农业品种推广给大山里的贫困户。支部党员积极投身到环江科技扶贫工作中，为地方经济发展和老百姓脱贫致富作出了积极贡献。

### 五、打造拼搏队伍是发挥党支部战斗堡垒作用的重要保证

多年来，第一党支部打造出了一支甘于奉献、不惧艰难、勇于拼搏的党员队伍。2017年，环江县确定为亚热带生态所定点科技扶贫单位后，科技扶贫

调研工作正式启动。下乡调研期间正值暑期，所有成员顶着酷暑，挨家挨户调查，没有一个人叫苦叫累，在短时间内顺利地完成了扶贫调研项目。项目执行期间，奋战在扶贫调研工作第一线的张伟副研究员每天都要去一个村，与村民同吃同睡，晚上再整理记录的材料，设计初步的发展规划。他说：“说实话很累，有时也挺想

家。但我作为一名党员，有责任、有义务帮助村民甩掉贫困户的帽子。”最后，党支部全体党员都投入到了扶贫调研项目的工作中，自愿要求在最偏远的贫困乡村开展调研，起到了良好的模范带头作用，保质保量按时完成了扶贫调研任务。

党支部要在科技创新与扶贫工作中发挥重要作用，必须坚持党的正确思想指导，唯有如此才能带领党内外同志攻坚克难，形成强大合力。环江站党支部深入领会党中央决议精神、响应号召，团结和带动环江站全体成员众志成城、迎难而上，坚守在西南喀斯特大山

地区科技创新与扶贫第一线，并与其他非党员同志一道，以饱满的热情持续推进科技创新与扶贫工作，取得了令当地老百姓满意的工作业绩。

同时，开展科技创新与扶



▲在环江站开展以学术交流为主题的主题党日活动

贫工作还磨砺了党员意志，增强了党员的责任感和使命感，让每一位党员在为人民服务工作实践中更加坚定理想信念、敢于担当，真正成为“四讲四有”的合格共产党员。在今后的工作中，党支部将继续把党建工作与科技创新及扶贫工作有机结合，进一步加强党员队伍建设，让党建引领科技创新与扶贫，让科技创新与扶贫工作促进党员队伍素质提升，进一步把党支部的各项工作推上新的台阶，为西南喀斯特地区老百姓脱贫致富以及生态文明建设和农业产业转型发展贡献新的力量。■